

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента доктора социологических наук, профессора**  
**Викторова Александра Шагеновича**  
**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата социологических**  
**наук Лядовой Анны Васильевны на тему: «Социальное неравенство в**  
**отношении здоровья: сущность, источники и особенности проявления в**  
**современном обществе»**  
**по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и**  
**процессы»**

Диссертационная работа А.В.Лядовой посвящена крайне важной для современного социума, в том числе и России, проблеме социального неравенства в отношении здоровья. Как справедливо отмечает автор, «для России социальное неравенство в сфере здоровья является сравнительно «молодой», но крайне глубокой и прогрессирующей проблемой, что обусловлено достаточно стремительными трансформациями российской социальной реальности и ее усложнением» (Диссертация. С.3). Тема приобретает особую значимость в текущей ситуации пандемии COVID-19, которая обнажила всю глубину существующего дисбаланса в доступности ресурсов между социальными группами для сохранения своего здоровья.

Диссертация А.В.Лядовой отличается четкой, логически выстроенной структурой, которая обусловлена целью и задачами исследования. Их решение позволило автору раскрыть генезис разработки исследуемой проблемы и особенности становления научного интереса к ней, выделить особенности проявления социального неравенства в отношении здоровья в современном обществе. В этой связи представляется обоснованной теоретико-методологическая основа диссертационного исследования, включающая структурно-функциональный, социально-конструктивистский и другие подходы, сравнительно-исторический, генетические методы, на основе которых в работе выделены основные этапы и направления в разработке данной темы (1-й параграф 1-й Главы). Заслуживает внимания объем проработанных автором зарубежных источников, тщательный анализ которых позволил раскрыть особенности развития научного интереса к данной теме в зарубежном и отечественном исследовательском поле, привлечь мало известные в российской социологической литературе подходы ряда зарубежных ученых, что относится к несомненным элементам научной новизны работы.

Оригинальность диссертационного исследования определяется и

разработанной автором типологизацией основных подходов к интерпретации понятия «социального неравенства в отношении здоровья» и детерминирующих его факторов (2-й и 3-й параграфы 1-й Главы). Опираясь на метод типологической реконструкции, автору удалось раскрыть их особенности, выделив реперные точки каждого подхода в объяснении природы исследуемого социального феномена. Представляется обоснованным вывод диссертанта о том, что существующие «подходы имеют определенные ограничения. Здоровье, выступая как комплексный динамичный феномен, формируется в процессе совокупного влияния различных факторов, образующих сложные системы взаимодействия, улучшающие или ухудшающие его состояние. Поэтому представляется обоснованным рассматривать социальное неравенство в отношении здоровья в рамках интегративного подхода» (Диссертация. С.111).

Наряду с теоретическими аспектами для изучения социального неравенства в отношении здоровья в современном социуме А.В.Лядовой в достаточном объеме привлечены эмпирические данные, анализ которых позволил автору раскрыть особенности проявления исследуемого феномена в современном социуме. Новизна в этом аспекте заключается в использовании диссидентом обоснованного в работе интегративного подхода к анализу данных, включая полученные в ходе проведенных автором исследований.

Заслуживает внимания стремление А.В.Лядовой не ограничиваться констатацией факта существования дифференциаций в состоянии здоровья российского населения, а выявить те факторы, которые на современном этапе играют ведущую роль в их детерминированности. Также автор не замыкает свое исследование только на российских реалиях, пытаясь провести сравнительный анализ особенностей проявления социального неравенства в отношении здоровья в России и европейских странах.

Наряду с указанными положительными аспектами данной работы, отражающими ее теоретико-методологическую и практическую новизну, также следует указать проведенный автором анализ возможностей использовать цифровые технологии для смягчения социального неравенства в отношении здоровья. Раскрывая особенности их применения, диссидент справедливо отмечает, что «цифровизация здоровья при наличии очевидных преимуществ носит

амбивалентный характер в силу ряд причин, связанных с неравномерным распределением новых ресурсов, доступностью информационных технологий, уровнем цифровой грамотности, этико-правовыми рисками» (Диссертация. С. 175).

В целом, рассмотренные стороны диссертационной работы А.В.Лядовой свидетельствуют о том, что поставленные автором цель достигнута, исследовательские задачи решены. Автор продемонстрировала высокий научный уровень анализа исследуемой проблемы, обобщения и систематизации материала.

Каждый раздел диссертационной работы завершается содержательными выводами, которые также положены в основу разработанных автором конкретных практических рекомендаций.

Тем не менее, в работе есть ряд недочетов.

Во-первых, следует обратить внимание на описательный характер в изложении материала в 1-й главе работы. На наш взгляд, следовало бы дополнить выделенные автором этапы и подходы в изучении социального неравенства в отношении здоровья более полным анализом конкретных значимых для отдельных периодов исследований.

Во-вторых, в работе недостаточно внимания уделено анализу исследуемого феномена в аспекте текущей ситуации, вызванной пандемией COVID-19.

В-третьих, в эмпирической части работы сопоставление данных по Европе и России дает несколько поверхностное понимание. На наш взгляд, было бы корректнее выбрать более конкретные примеры для сравнения.

Однако указанные недостатки носят уточняющий и рекомендательный характер, они не влияют на положительную научную оценку работы в целом, ее теоретико-методологическое и практическое значение.

Основные положения и выводы, представленные в диссертации, достоверны и научно обоснованы. Диссертация и автореферат оформлены правильно. Автореферат и публикации соискателя отражают содержание диссертации.

Диссертация А.В.Лядовой представляет собой безусловный вклад в социологическую науку и отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 22.00.04 – «Социальные структуры, социальные институты и процессы» (по социологическим

наукам), а также критериям, определенным пп.2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

На основании вышеизложенного, соискатель А.В.Лядова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Официальный оппонент:  
доктор социологических наук, профессор  
кафедры социальных технологий  
социологического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
Университет имени М.В.Ломоносова»  
ВИКТОРОВ Александр Шагенович



Подпись сотрудника А.Ш.Викторова удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета  
социологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
д.социол.н., доцент Елишев С.О.

Контактные данные:

тел. +7 495 939-59-60, e-mail: [soctech@socio.msu.ru](mailto:soctech@socio.msu.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
22.00.06 - «Социология культуры».

Адрес места работы: 119234, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, д. 1, стр. 33, 3-й учебный корпус, социологический факультет МГУ.

Тел.: +7 495 939 46 98

E-mail: [socio.msu.ru](http://socio.msu.ru)